

РЕШЕНИЕ

Совета депутатов муниципального образования «Киясовский район»

О реализации закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» на территории муниципального образования «Киясовский район».

Принято Советом депутатов МО «Киясовский район»

21 октября 2019 года

Заслушав информацию заместителя главы Администрации муниципального образования «Киясовский район» по социальным вопросам М.С. Митрошиной по вышеназванному вопросу, Совет депутатов муниципального образования «Киясовский район» отмечает, что в муниципальном образовании «Киясовский район» работа по патриотическому воспитанию построена в соответствии с основными принципами, целями и задачами, направлениями и формами деятельности закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике».

Работа ведется во взаимодействии служб, при активном участии детей и молодежи, ветеранских и молодежных общественных организаций. С 2011 года осуществляет деятельность Координационный совет по патриотическому воспитанию граждан, проживающих на территории муниципального образования «Киясовский район».

В районе насчитывается 17 общественных объединений, организаций, осуществляющих плановую деятельность по патриотическому воспитанию. Увеличивается численность волонтёров, 36 учреждений района являются постоянными потребителями услуг добровольческой деятельности.

Количество детей, подростков и молодежи, вовлекаемых в клубы, секции, кружки, объединения патриотической направленности ежегодно составляет более 700 человек. В учреждениях культуры работают 132 творческих клубных формирования, в них занимается 1792 человека, в том числе 680 детей и молодежи. Целенаправленно ведется работа с детьми и подростками «группы риска», допризывной молодежью. Особое внимание уделяется нравственно - патриотическому воспитанию граждан через краеведение.

Важное место в военно-патриотическом воспитании отводится общефизической подготовке. Доля детей и молодежи в районе, систематически занимающихся спортом, составляет 86,6% (по Удмуртской Республике - 80,6%).

Проводится активная работа по информированию населения в средствах массовой информации, в сети Интернет о проводимых патриотических мероприятиях, популяризации патриотической тематики.

Сложившаяся ситуация по патриотическому воспитанию требует дальнейшего развития в районе, поиска инновационных подходов к проведению патриотических мероприятий. Существуют проблемы недостаточного материально-технического оснащения культурно-досуговых учреждений, военно-патриотических объединений, слабой обеспеченности библиотек изданиями на национальных языках народов, проживающих в Киясовском районе, недостаточного финансирования для проведения мероприятий.

В соответствии со статьей 25 Устава муниципального образования «Киясовский район» районный Совет депутатов

РЕШАЕТ:

- 1. Информацию о реализации закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» на территории муниципального образования «Киясовский район» принять к сведению.
 - 2. Администрации муниципального образования «Киясовский район»:
- активизировать работу Координационного совета по патриотическому воспитанию граждан, проживающих на территории муниципального образования «Киясовский район»;
- ежегодно разрабатывать межведомственный районный план работы по патриотическому воспитанию граждан в муниципальном образовании «Киясовский район»;
- организовать работу по патриотическому воспитанию в части воспитания патриотизма к родному району с целью сокращения миграционных процессов из района;
- рассмотреть вопрос о возможности финансирования учебно тренировочных сборов для учащихся в зимний период.
- 3. Координационному совету по патриотическому воспитанию граждан, проживающих на территории муниципального образования «Киясовский район в срок до 31 декабря 2019 года составить:
- список граждан Киясовского района, чей патриотизм и верность своему гражданскому и служебному долгу стали примером и образцом для подражания,
- реестр общественных объединений района, являющихся субъектами патриотического воспитания граждан.
- 4. Ежегодно заслушивать результаты исполнения закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» на территории муниципального образования «Киясовский район» на сессии Совета депутатов муниципального образования «Киясовский район».
- 5. Разместить настоящее решение и информацию о реализации закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» на территории муниципального образования «Киясовский район» на официальном сайте органов местного самоуправления муниципального образования «Киясовский район».

Председатель Совета депутатов МО «Киясовский район»

С.Ю.Кулалаев

с. Киясово21 октября 2019 года№ 254

Информация

«О реализации закона Удмуртской Республики «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» на территории МО «Киясовский район»

Патриотическое воспитание молодых граждан всегда было и остается одним из важных направлений деятельности органов местного самоуправления, учреждений социальной сферы, общественных организаций.

Планирование данной работы проводятся с учетом федеральных, региональных, муниципальных нормативно - правовых актов:

Конституция Российской Федерации,

№ 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (28.03.98г),

№ 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России»(13.03.95г),

№ 4292-1-ФЗ «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» (14.01.93г),

№ 80-ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов» (19.05.95г),

№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (29.12.12г.),

Конституция Удмуртской Республики,

№ 79-РЗ «О государственной молодёжной политике в Удмуртской Республике» (29.12.2005г),

№ 91-РЗ «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике»(11.12.2018г); иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Удмуртской Республики.

Районный План мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию МО «Киясовский район», на 2015-2019 гг, утвержден решением координационного совета по патриотическому воспитанию.

В статье 4. № 91-РЗ «О патриотическом воспитании в Удмуртской Республике» определены основные цели и задачи патриотического воспитания в Удмуртской Республике.

Основными задачами патриотического воспитания являются:

- 1) формирование и утверждение в общественном сознании патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культуре, традициям и истории населяющих Россию народов, их историческому прошлому;
- 2) формирование системы воспитания, обеспечивающей воспитание у детей и молодёжи прочных основ патриотического сознания, здорового образа жизни, чувства верности долгу по защите своей Родины, честному выполнению гражданского, профессионального и воинского долга, служебных обязанностей, создание механизма, обеспечивающего овладение гражданами военными знаниями, знаниями и умениями в области защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и их ликвидации;
- 3) воспитание граждан в духе уважения к Конституции Российской Федерации, Конституции Удмуртской Республики, законности, нормам социальной жизни, создание условий для реализации конституционных прав человека и гражданина, его обязанностей;
- 4) формирование уважения к официальным государственным символам Российской Федерации, Удмуртской Республики, официальным символам муниципальных образований и иным официальным символам, другим символам, в том числе историческим, и памятникам Отечества;

- 5) укрепление престижа службы в Вооружённых Силах Российской Федерации, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства, в органах внутренних дел и иных правоохранительных органах, подразделениях гражданской обороны и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее военная служба и государственная служба иных видов);
- 6) создание условий для активного вовлечения граждан, некоммерческих организаций и иных общественных объединений в решение социально-экономических, культурных, правовых, экологических и других проблем, а также в мероприятия историко-патриотической, героико-патриотической и гражданско-патриотической направленности;
- 7) создание условий для усиления патриотической направленности в работе средств массовой информации при освещении событий и явлений общественной жизни, предотвращение манипулирования информацией, пропаганды образцов массовой культуры, основанных на культе жестокости и насилия, унижения человеческого достоинства, искажения и фальсификации военной истории;
- 8) создание условий для развития добровольчества (волонтёрства), поисковых объединений и отрядов, казачьего и кадетского движений, а также содействие деятельности общественных объединений, клубов, центров и иных организаций патриотической направленности;
- 9) создание условий для противодействия проявлениям политического и религиозного экстремизма;
- 10) создание условий для укрепления и развития гражданской солидарности, улучшения межэтнических и межконфессиональных отношений;
- сохранение памяти о событиях и людях в истории России и Удмуртии.

Объектами патриотического воспитания являются граждане Российской Федерации, проживающие на территории Удмуртской Республики.

К субъектам патриотического воспитания закон относит:

- 1) государственные органы Удмуртской Республики и органы местного самоуправления;
- 2) территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, воинские части и организации, где законом предусмотрена военная служба и государственная служба иных видов;
 - 3) консультативные и координационные органы;
- 4)образовательные организации кадетского (кадетского казачьего) типа, иные образовательные организации, кадетские (кадетские казачьи) классы, кадетские (кадетские казачьи) группы;
 - 5) средства массовой информации;
- 6) ветеранские организации, казачьи общества, общественногосударственные объединения, общественные объединения и иные некоммерческие организации;
- 7) представители традиционных религиозных конфессий как носители духовно-нравственных идеалов и традиций российского народа, другие общественные и религиозные объединения, деятельность которых разрешена на территории Российской Федерации;
- 8) граждане Российской Федерации, чей патриотизм и верность своему гражданскому и служебному долгу стали примером и образцом для подражания;

- 9) поисковые объединения и отряды, добровольцы (волонтёры);
- 10) центры патриотического воспитания;
- 11) научные организации, организации культуры и туризма, физической культуры, спорта и молодёжной политики, печати и массовых коммуникаций, архивы и иные организации любых форм собственности.

Целью работы патриотического воспитания в районе является поддержка развития системы всеобщего, комплексного и непрерывного патриотического воспитания, образования и просвещения детей и молодежи на основе сохранения и приумножения культурного наследия, возрождения традиционных нравственных ценностей, воспитание патриотических качеств личности. Патриотическое воспитание — это не разовые мероприятия, а многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность всех структур, в т.ч. включающая в себя организацию массовой работы на постоянной основе при активном участии детей и молодежи, ветеранских и молодежных общественных организаций.

В нашем районе насчитывается 17 общественных объединений, организаций, осуществляющих плановую деятельность по патриотическому воспитанию граждан:

- детские общественные объединения «Капельки» и «Родники», объединяют всех учащихся с 1-4 класс,
- Всероссийское движение школьников «Юнармия», объединяет 110 человек старшеклассников,
- Общественное движение школьников «Юность», объединяет всех старшеклассников, с октября 2019 года оно вольется в Удмуртское региональное отделение добровольного юношеского объединения «Российское движение школьников»;
- Киясовское районное отделение ОО «Общество Русской культуры Удмуртской Республики»;
- -Киясовское отделение региональной молодежной общественной организации «Союз русской молодежи «СПАС» Удмуртской Республики» ;
- -Киясовское районное отделение Удмуртской республиканской общественной организации «Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш»;
- -Киясовское районное отделение Удмуртской молодежной общественной организации «Шунды» ;
- -Киясовское районное отделение регионального общественного демократического движения «Татарский общественный центр Удмуртской Республики»;
- -Киясовское отделение республиканской общественной организации «Союз татарской молодежи Удмуртской Республики «ИМАН»;
- -Киясовское отделение Удмуртской республиканской общественной организации марийского народа, проживающего в Удмуртской Республике «Одо Мари Ушем»;
- -Киясовский районный совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов;
- -Киясовское районное отделение Удмуртского регионального отделения Российского общества историков-архивистов;
- Районное отделение Союза ветеранов и инвалидов войны в Афганистане, воинов-интернационалистов;
 - -Союз ветеранов Чернобыля;
- -Киясовское местное отделение всероссийской молодежной общественной организации «Молодая гвардия Единой России»;
 - -Молодежный парламент при Киясовском районном Совете депутатов;

Растет количество добровольцев (волонтеров), организаторов добровольческой (волонтерской) деятельности, добровольческих (волонтерских) организаций, осуществ-

ляющих деятельность по патриотическому воспитанию. Функционируют 10 волонтёрских отрядов (110 чел). 36 учреждений, являются постоянными потребителями услуг добровольческой (волонтерской) деятельности: все школы района, комплексный центр социального обслуживания населения Киясовского района, МБУК «Киясовский МДК» с филиалами, МБУК «Киясовская МЦБ» с филиалами, МБУК «Центр удмуртской культуры», МБУ «Музей Кривоногова П.А.», МКУ МЦ «Ровесник», Сектор по делам молодежи, Отдел по физкультуре и спорту. Посредством деятельности детских и молодежных общественных объединений осуществляется социализация молодежи.

Количество детей, подростков и молодежи, вовлекаемых в клубы, секции, кружки, объединения патриотической направленности ежегодно составляет более 700 человек. В Киясовской школе старшая и младшая группа военно-патриотического кружка «Орион» объединяют 30 человек, в 7 туристско-краеведческих кружках ДДТ занято 70 человек, в учреждениях культуры работают — 132 творческих клубных формирования, в них занимается 1792 человека, в том числе 680 детей и молодежи.

Растет количество детей, подростков и молодежи с асоциальным поведением и находящихся в трудной жизненной ситуации, вовлеченных в мероприятия патриотической направленности. На учете в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации МО «Киясовский район» и подразделении по делам несовершеннолетних отделения МВД России по Киясовскому району по состоянию на 01.10.2019 г состоит 21 человек, вовлечены в мероприятия 16 человек— 78 %. Из 23 семей (в них 64 ребенка), находящихся в социально опасном положении по состоянию на 01.10.2019 г., вовлечены в мероприятия — 33 человека, 47%.

Патриотическое направление охватывает весь педагогический процесс в образовательных учреждениях, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся, разнообразные виды деятельности. В каждой школе, в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, реализуется Программа по гражданско- патриотическому воспитанию, в каждом дошкольном учреждении реализуется программа по духовно – нравственному воспитанию.

Проблема правового просвещения в школе напрямую связана с повышением правовой грамотности подрастающего поколения формированием у выпускников правовой культуры. С целью воспитания уважительного отношения к символам Родины в каждом учреждении образования и культуры оформлены уголки государственной символики и символов Удмуртской Республики и района. В районе проводятся традиционные мероприятия: деловая игра «Выборы» конкурсы «Знатоки избирательного права». Ребята всегда показывают высокую активность.

День Конституции России, День Российского флага, отнесены к памятным датам России и стали поводом для разговора о правах человека, правах ребенка, о социальных и демократических основах нашего общества. В декабре все учреждения образования участвуют в организации торжественной церемонии вручения паспортов в рамках Всероссийской акции «Мы - граждане России». В августе, совместно с сектором по делам молодежи все методисты по молодежной политике муниципальных образований ежегодно проводят слет сводных подростковых отрядов по месту жительства.

Подготовка к службе в Армии является одной из основных задач патриотического воспитания на современном этапе. На территории нашего района нет профильных военно-спортивных лагерей. Но специалистами Киясовской ДЮСШ проводятся ежегодные районные летние учебно-тренировочные сборы (2 недели) для спортсменов — школьников, в 2019 году на базе ФОКа, участников ежегодно 25 человек. С 2016 года не проводятся зимние сборы. Учащиеся 10 классов —юноши ежегодные принимают участие в республиканских военно-тренировочных сборах, на базе центра «Аэроклуб в

Пирогово». Параллельно для девушек преподавателями ОБЖ района проводится курс молодого бойца, обучение первой медицинской помощи.

Важное в военно-патриотическом воспитании место отведено общефизической подготовке. Доля детей и молодежи систематически занимающихся спортом составляет 86,6% (УР- 80,6%). Ежегодно улучшается МТБ спортивных учреждений. Обеспеченность населения района спортивными залами и сооружениями превышает республиканский показатель и составляет 69%. Больше внимания уделяется строительству и содержанию спортивных площадок в населенных пунктах района. Все вышеперечисленные условия позволяют проводить районные, республиканские соревнования в нашем районе на качественно ином уровне. Процент сдавших норму ГТО по нашему району остается выше республиканского и составляет 74%. Приняло участие в выполнении норм ГТО за 9 месяцев 2019 года - 74 человека, выполнило нормы 56 человек. Процент годности к службе в Армии по нашему району составляет 72,3% (по Удмуртской Республике -65%). В состав Всероссийского движения школьников «Юнармия» вступили все 110 человек старшеклассников района.

Ежегодно 20% педагогов общего, дополнительного образования, руководителей детских учреждений и специалистов по делам молодежи регулярно принимают участие в семинарах по патриотическому воспитанию, повышая свою квалификацию в данном вопросе.

Одним из важных ресурсов патриотического и нравственного воспитания подрастающего поколения является Краеведение. Любовь к родному краю, знание его истории, природы, культуры — основа, на которой может осуществляться рост духовной культуры человека. Краеведение лучше других отраслей способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания. Большую роль в этом направлении играют учреждения дополнительного образования, центр туризма нашего района - центр удмуртской культуры д.Карамас-Пельга, Районный Музей П.А. Кривоногова, 1 музей и 7 музейных комнат в школах района и другие учреждения культуры, которые проводят районные массовые мероприятия по данному направлению.

За прошлый учебный год специалистами образования и культуры с учащимися школ выполнено 58 исследовательских работ по краеведению. Киясовская МЦБ продолжает реализацию проекта по изучению малой Родины «Не исчезнет моя деревня» в рамках социального проекта "Рука к руке" при участии Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Ежегодный районный конкурс исследовательских работ среди учащихся 5-7 классов «Моя малая Родина», который традиционно проходит на базе Карамас-Пельгинской СОШ, собирает более 50 участников.

Результатом исследовательской работы стало то, что в нашем районе ежегодно издаются книги, сборники, методические материалы патриотической направленности. Отделом краеведческой работы Киясовской МЦБ выпущены сборники: воспоминаний участников конфликта в Афганистане «Книга памяти. Время выбрало нас», к 30-летию вывода советских войск из Афганистана; сборник Калашурских авторов Е. Анисимовой и Ю. Атеева «Сюлмысь потэм чуръёс»; переиздали под одной обложкой «В тылу как на войне» 3 сборника воспоминаний: «Воспоминания детей военных лет», «Воспоминания трактористок военных лет», воспоминаний строителей железной дороги Ижевск-Балезино «След народного подвига». Регулярно издаются сборники, буклеты, наборы открыток к историческим датам района.

Если говорить о количестве проведенных учреждениями социальной сферы мероприятий, направленных на патриотическое воспитание граждан, то оно очень внушительное. За учебный год только учреждениями образования проведено более 300 мероприятий патриотического содержания, из них 12 — районных, учреждениями культуры

за 9 месяцев проведено 285 мероприятий патриотического содержания, в т.ч. 15 районных. Все мероприятия проводятся в рамках районного плана по патриотическому воспитанию. Отчеты организаторов заслушиваются ежеквартально на районном координационном совете по патриотическому воспитанию. Самыми массовыми являются мероприятия в рамках Месячника Победы (май) и мероприятия в рамках Декады Удмуртской Республики и Киясовского района (октябрь-ноябрь).

Сохранение национальных традиций – это путь, позволяющий сберечь все богатство истории, которое мы имеем. Национальные коллективы художественной самодеятельности района воспитывают любовь и уважение к культуре русского, удмуртского, татарского, марийского народа, как населения района, так и зрителей за его пределами. Патриотизмом пронизан целый пласт массовых и камерных мероприятий для всех возрастов, проводимых нашими центрами национальных культур. Любовь к малой Родине движет организаторами набирающими все большую популярность Дней деревень нашего района.

В общеобразовательных школах, в ДДТ, в детских садах проводится плановая работа по изучению детьми азов национального фольклора, национальной культуры, родного языка. Из 1145 учащихся школ района 279 (24,3%) выбрали изучение родного удмуртского языка. 100% учащихся изучают удмуртский язык в Старосальинской, Лутохинской, Карамас-Пельгинской, Ермолаевской СОШ, 12% в Киясовской СОШ. Кроме этого в Киясовском №2, Ермолаевском, Старосальинском, Карамас-Пельгинском и Калашурском дошкольных образовательных учреждениях проводятся занятия по изучению удмуртского языка. Их посещает 12% воспитанников(61 человек).

За прошлый год в наших учреждениях организовано 92 выставки патриотической тематики. Это работа постоянной экспозиции в музее: «П.А. Кривоногов- летописец Победы», 9 выставок патриотической направленности в музее и работа передвижной выставки «Петр Кривоногов – летописец Победы»; работа 80 тематических выставок в библиотеках района, посвященных историческим датам и выдающимся личностям России, Удмуртии и района и районные выставки работ воспитанников ДДТ.

Условие национальной самобытности является ключевым для успеха коллектива художественной самодеятельности. В этом нас убеждают многочисленные участники фестивалей районного и республиканского уровня. Творчество наших коллективов хорошо известно и за пределами Республики.

Знание культуры своего народа поставлено во главу угла многих программ дополнительного образования. Обязательным является знакомство воспитанников ДШ искусств с творчеством композиторов Удмуртии.

На современном этапе невозможно недооценить роль СМИ в популяризации патриотической тематики. Все службы уделяют этому направлению работы достаточно серьезное внимание. Количество транслируемых информационных материалов в средствах массовой информации по патриотическому воспитанию не снижается. Информация о мероприятиях направленных на патриотическое воспитание регулярно размещается на официальном сайте ОМСУ Киясовского района, на страничках учреждений в социальной сети ВКонтакте. Например,в течение года регулярно размещается информация по Памятным датам военной истории России на страницах МБУК «Киясовский МДК», МБУК «Киясовская МЦБ», МБУ «Музей Кривоногова П.А.». Ролики социальной рекламы на тему ЗОЖ и трудоустройства подростков, работы летних лагерей (Сектор ДМ и кружок «Медиа» ДДТ). Например, в мае все школы стали участниками районного конкурса видеороликов «Катюша».

Администрация района развивает различные формы информирования населения о проводимой органами государственной и муниципальной власти Удмуртской Республики работе по развитию системы патриотического воспитания. Информирование насе-

ления проходит путем проведения рекламы мероприятий, размещения постов в социальных сетях (сайты, странички ВК и т.д..), публикации в районной газете «Знамя труда». Только за 9 месяцев текущего года в районной газете опубликован 251 материал патриотической тематики. В республиканских изданиях регулярно публикуются материалы о Киясовском районе. В этом году впервые вышел месячный цикл видеосюжетов на канале «Моя Удмуртия». Популярность нашего района растет, растет посещаемость культурно-массовых мероприятий, как в муниципальных образованиях сельских поселений, так и в райцентре, растет поток туристов, посещающих наш район. Мы все решаем одну задачу – сделать наш Киясовский район любимым для жителей и популярным для гостей.

Вместе с тем, при организации работы по патриотическому воспитанию детей и молодежи существует следующие проблемы: - недостаточное материально-техническое оснащение культурно-досуговых учреждений сельских поселений района, а также военно-патриотических объединений, - не в полной мере привлекаются офицеры запаса, участники боевых действий к организации деятельности объединений патриотической направленности; - недостаточное количество изданий на национальных языках народов, населяющих район, поступающих в библиотеки, - в условиях недостаточного финансирования сложно проводить детские конкурсы, соревнования по данной тематике, по этой же причине третий год не проводятся районные зимние учебно-тренировочные сборы для спортсменов –школьников.

Сложившаяся ситуация требует дальнейшего развития патриотического воспитания в районе. В настоящее время большое значение приобретает поиск инновационных подходов к патриотическому воспитанию.

Здоровая часть общества понимает, что воспитание подрастающего поколения – одна из актуальных проблем государства. Но не только его. Для преодоления тех негативных тенденций, которые уже сложились, нужно скорее решать социальные, нравственные проблемы, для чего необходима активная жизненная позиция каждого члена общества, мобилизация, консолидация энергии родителей, педагогов. Природа патриотизма не абстрактна, она зиждется на любви к конкретным матерям, друзьям, речушке, улице. Дети не рождаются ни с чувством любви, ни патриотизма. Всему этому их должны научить взрослые, которые рядом, прежде всего, своими собственными поступками.